

打造“升级版”助推全域旅游发展

美丽乡村抱团发展美丽经济

□ 本报记者 刘英

“我们将以此次获奖为契机，借助先进理念，放大自身优势，开启美丽乡村建设新征程。”赴海南载誉“中国循环经济示范镇”而归的平阴县孔村镇书记陶庆福，在返回工作岗位的第一时间，便迫不及待地此行收获与同事们进行了交流。12月11日，由本报发起组织山东美丽乡村（镇）代表参会的中国美丽乡村发展大会圆满结束，各村镇立志抱团打造美丽乡村“升级版”的目标同步启动。

12月9日晚，2017中国（海南）美丽乡村发展大会颁奖典礼隆重举行，我省推选的美丽村镇代表收获颇丰，共斩获9个全国奖项：荣成市西霞口村和邹城市太平镇分获中国美丽乡村最具魅力村、镇称号，东营市垦利区董集镇罗盖村和滕州市西岗镇、东营市垦利区黄河口滨海旅游小镇分获中国美丽乡村文化旅游名村、镇称号，荣成市胶东河口渔村获得中国美丽乡村宜居示范村称号，青岛黄岛区大村镇获得中国美丽乡村生态文化小镇称号，平阴县孔村镇获得中国循环经济示范镇称号，淄博市临淄区皇城镇获得中

国美丽乡村最具发展潜力特色小镇称号。大会还向我省济南市章丘区刁镇、东营市垦利区东王村等获得2017中国美丽乡村发展大会“山东省十大美丽村镇、特色村镇”的代表颁发了奖牌。

获奖嘉宾纷纷表示，美丽乡村是大家共同努力的总目标，荣誉代表了一个阶段的努力成果，相信有这个成果作基础，大家将携手在新时代实现新作为，不断为美丽乡村的荣誉“贴金”，努力使农村经济和人民生活呈现出幸福祥和的新气象。海南会议期间，我省美丽乡村（镇）代表不放过每个会议演讲、实地观摩的机会，就为了学到其他美丽乡村的“好”，带回去用在自己家乡建设上。邹平市太平镇党委副书记、镇长徐相斌认为，会上发布的《中国（海南）美丽乡村发展大会宣言》，道出了大家渴望抱团发展的心声。

《宣言》提出，以全面实施乡村振兴为总战略，开启美丽乡村建设新征程。以五大发展理念为总引领，推动美丽乡村建设迈上新台阶。进一步丰富建设内涵、拓展建设领域、提升建设水平，着力打造美丽乡村“升级版”。

“我省拥有众多生态禀赋良好、适合借力发展乡村旅游的村镇。”山东大学旅游系教授王德刚说，“旅游+”作为一种以旅游业为主导的产业融合发展模式，在乡村发展中有着广阔的应用空间，大田种植的果品、花卉、蔬菜、粮食等农业产业资源，乡村田园、林地、河流、水库等环境资源，传统村落、民俗村庄、特色经济村以及山村、渔村、湖村等乡村空间资源，乡村民俗、传统节日、生产方式、特色餐饮、民间艺术等物质和非物质文化资源等，都可以通过“旅游+”形成具有浓郁乡村特色、附加值高的旅游产品。关键是，这种产业融合发展模式，能够在同等农田价值的情况下实现价值增值，实现第一产业与第三产业融合后的叠加效益。

王德刚表示，在中国美丽乡村大会上脱颖而出的山东美丽乡村代表，有些是在我省一直走在前列的村镇，比如威海成山镇的西霞口、河口渔村，美丽乡村建设已经率先发展到一个阶段，若继续提升，往哪个方向走，怎么走？这也是很多处于发展瓶颈期的美丽乡村的困惑。王德刚提出，美丽乡村建设需要投入，没有可靠的经济基础，美丽是

无法持久的。并且，美丽乡村建设不是为了美丽而美丽，而是为了形成宜居、宜业、宜游的乡村发展新格局。因此，美丽乡村建设必须把建设的成果——“美丽资源”转化为乡村发展的新优势——“美丽经济”，用“美丽经济”的收获来反哺“美丽资源”，美丽乡村建设才能够持久。而以乡村旅游为代表的现代乡村服务经济，就是“美丽资源”向“美丽经济”转化的最佳途径。所以，美丽乡村建设要与乡村旅游发展统筹安排，要与发展乡村旅游形成一体化的发展机制，才会有持久的动力。

抱团发展美丽乡村，需要一个常态化的交流合作平台，为全国乃至全球美丽乡村建设发展架起合作与交流的桥梁。发起本次中国（海南）美丽乡村发展大会的全国省级党报联盟成员单位表示，大会对美丽乡村建设发展起到多力相聚、合力倍增的正面效应，今后该联盟将携手有关部门，致力于搭建一个开放包容、合作共赢、共同发展的常态化交流合作平台，打造政、企、研界的高层对话机制，以促进各方的交流与合作，将美丽乡村建设与发展提升到新的高度，共建美丽乡村命运共同体。



□ 记者 卢鹏 通讯员 王军 报道
▲12月21日，惠民县清河镇杜桥豆腐皮制作中心，游客正在专业技术人员的陪伴下体验手工制作豆腐的乐趣。杜桥豆腐皮制作技艺属于省级非物质文化遗产生产性保护项目之一。惠民县充分发掘地方特色，推出木板年画、杜桥豆腐皮等民俗文化体验项目，深受各地游客喜爱。

农村合作社带热乡村游

□ 张潇潇

眼下正值隆冬时节，位于淄博市临淄区辛店街道的安里生态农庄却人山人海，热闹非凡。“全是来摘草莓的。”农庄负责人孙家松乐呵呵地说。

安里村地处临淄近郊，交通便利，发展采摘观光旅游有得天独厚的优势。早在5年前，村里就成立了由151名村民加入的专业合作社。合作社流转土地近千亩，并聘请农科院专家高标准制订发展规划，全力打造集采摘、观赏、餐饮、科普等功能于一体的综合性生态农庄。

□ 记者 刘兵 通讯员 李伟伟 陈丽娟 报道
12月18日，位于利津县北宋镇的黄河三角洲国际慢城稻草人科普教育会馆尚未完工，但草编迷宫、稻草人、光头强动漫摆件等创意农业活动，已吸引了许多游客前来参观。

据了解，该镇投资3.6亿元，着力打造山东黄河三角洲国际慢城田园综合体，为游客提供“慢游”产品、推广“慢游”理念，引导市民以适当的节奏，感受旅行的过程、感悟旅行的意义。

如今，走进生态农庄，春天有樱桃、樱花，夏天有西瓜、玫瑰，秋天有苹果、梨桃，冬季有核桃、草莓……四季花开的农庄，早已成了最受城里人欢迎的采摘基地之一，并先后获得了市级都市农业示范园区、山东省农业旅游示范点、全国休闲农业与旅游三星园区和中国最美休闲农庄等荣誉，每年可为社员带来700多万元的收入。就在前两天，合作社的安里牌草莓、樱桃、葡萄、西瓜等产品还入选了淄博市第二批知名农产品，这下，慕名前来采摘的市民更多了。

近年来，为了加快农业产业化步伐，辛店街道遵循“扶优、扶强、扶大”的原则，积极培育新型农业经营主体，以专业大户、家庭农场主、农民专业合作社骨干和农村实用人才带头人作为重点，大力推进农业产业化经营，增强现代农业发展的核心动力，越来越多种植合作社成了带动乡村旅游的重要力量。

“下一步，我们将积极拓展农业合作社的观光、休闲、科普教育、文化传承等功能，提升都市农业与互联网、电子商务的结合，更好地宣传推介旅游和都市农业富民项目，推动一、二、三产业融合发展。”辛店街道党工委书记徐庆堂说。

□ 责任编辑 李文

我省18件作品荣获“2017中国品牌旅游商品”大奖

□ 记者 刘兵 报道

本报济南讯 12月18日，由中国旅游协会主办、中国旅游协会旅游商品与装备分会承办、各省旅游发展委（局）、旅游协会协办的2017中国旅游商品大赛颁奖典礼在海口举行，我省参赛作品“泉韵韵致”泉城茶、“程木匠”肥城桃木、“梨润堂”莱阳梨膏等18件作品荣获“2017中国品牌旅游商品”大奖，获奖总数位列全国前三。

近年来，我省十分重视旅游商品的市场化发展，以立品牌、树典型的方式加强对全行业的引领带动作用。以“山东好礼 一城一品”为引领打造山东旅游商品品牌营销渠道，树立了肥城桃木旅游商品开发模式、临沂旅游购物产品出口模式两个典型。



全域文登冬游更精彩

身在文登，只爱寒冬不爱夏



数九寒天里，想穿着比基尼戏水？

不必朝着赤道方向远行。来文登，泡温泉，做SPA，任寒风凛冽，泉池里温热如夏。

皑皑白雪间，最刺激的户外运动是什么？

当然非滑雪莫属。约两三好友，登顶雪山，来一场速度与激情的较量。

全域旅游下，文登深厚的文化底蕴形成的城市气质，文登养生菜传承的食养精神，冬游文登，更多精彩等着您。

山泰滑雪场咨询电话：0631-8905889

天沐温泉度假区咨询电话：0631-8966666

汤泊温泉度假区咨询电话：0631-8666666

